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Chestia noastră bisericească 
„Amar" — zice Ilie Meniat — „când este tăcere 

în biserică, adecă când nu să aude cuvântul lui Dum
nezeu, când păstorii staulului, păstorii oilor celor cu
vântătoare, următorii apostolilor nu cuvintează, ci sânt 
fără de glas sau din neştiinţă sau din lenevire. Atunci 
diavolul ia îndrăzneală, iesâ fără ftică, intră în lâun-
tru în turma lui Cristos, şi ca un lup mâncător de 
sânge mănâncă sufletele creştinilor ca pe nişte oi fără 
de pază". Şi iarâş: mHrana Jidovilor în. pustie- a, fost 
manna, iar hrana creştinilor este cuvântul lui Dum
nezeu. De ar fi lipsit manna în pustie, ce s'arfi făcut 
ticăloşii de Jidovi, şi de va lipsi cuvântul lui Dumne
zeu, ce se vor face ticăloşii de creştini? Urgia dum-
nezeească nu poate trimite o foame mai rea decât lip
sa cuvântului lui Dumnezeu din biserică. Pentrucă dacă 
nu să aude cuvântul lui Dumnezeu în biserică, dacă 
nu sâ află această mannă cerească, dacă pierde de tot 
sămânţa vestirii evangeliei, atunci este o foame, care 
face să moară nu trupuri, ci suflete, şi moartea su-
fletelot este munca iadului1)". 

Orbi ar trebui să fim noi toţi preoţii şi chiar 
laicii înţelegători români, ca să nu vedem că în 
Biserica noastră este aievea tăoere. este secetă si 
foamete, de cari mor trupuri şi sun .'te, este adevărată 
urgie dumnezeiască. Şi dacă în adevăr am fi orbi, 
păcat n'am avea, iar acum zicem că vedem, şi chiar 
de aceea păcatul nostru rămâne (loan 9, 41). Biserica 
noastră trebue să tindă deci numai decât a ajunge la 
idealul, ca cuvântul dumnezeiesc, în totalitatea sa, 
să fie averea sigură a tuturor fiilor ei în aşa măsură, 
încât Ea să poată zice, ca şi Isus Cristos, cu deplină 
bizuinţă şi cu deplin temeiu: „Iar acum (toţi fiii 
mei) n'au răspuns pentru păcatul lor!" (Ioan 15, 22). 

VI. 

E timpul suprem să ne concentrăm toate privi
rile asupra râului'amintit, şi să ,ne folosim de toate 

*) Omiletica de Vasile Mitrofanovici, Cernăuţ 1875, pag. 14 şi 15. 

mijloacele posibile, ca să-l stârpim cât mai curând şi 
din rădăcină. Căci el e cu atât mai primejdios, cu 
cât, tocmai din cauza lui. poporul nostru abia mai 
vegetează de pe o zi pe alta, ba cutez a afirma, fără 
pic de greşală, e ameninţat în însăşi existenţa sa. In 
anul 1907 eu am indicat acest rău în Introducerea 
cărţii mele „Virtutea creştijj^, tom. II, Virtuţile car
dinale" şi am propus întru-una şi mijloacele de vin
decare. Fiindcă mulţi nu vor fi ştiind, ce am spus a-
colo, îmi permit a repeţi verbal întâmplarea, ce a pri
cinuit acea întroducere. Ea este următoarea : 

„Pe şoseuna, ce duce delà comuna Pătrăuţ pe 
Suceavă spre oraşul Suceava, ajungi cam în de 
oră la comuna de colonişti germani, numită Iţcanii 
noi, ai cărei locuitori se ţin de confesiunea evangelicâ. 
în comuna aceea a răposat, în 2 Decemvrie st. v. 
1901. fostul văcar comunal al Iţcănenilor şi parohian 
al meu, anume Vasile al lui George Pânzariu, şi a 
treia zi m'am dus cu procesiunea delà Pătrăuţ să-l 
înmormântez. Ieşind din locuinţa mortului, care era 
mai mult un bordei săpat în pământ, am văzut că 
primarul comunal, neamţ, împreună cu mulţi fruntaşi 
şi mulţime de popor, îmbrăcaţi toţi în haine de săr
bătoare, s'au adunat să petreacă mortul până la cimi
tir. Mărturisesc că am fost aşa de emoţionat de această 
purtare creştinească, încât rni-am dat toată silinţa să 
săvârşesc actul înmormântării cât să poate de frumos, 
şi am ţinut, şi o cuvântare la mormânt. Sfârşind în
mormântarea, primarul amintit, împreună cu alţi frun
taşi, au venit la mine, mi s'au recomandat pe rând 
şi apoi, pe drum, am început a vorbi despre felurite 
lucruri. „D-Voastre trebue să vă fie foarte greu că nu 
aveţi preot în comună", zic eu cătră primarul, iar el 
îmi răspunde : „Da, ni-i greu, însă încurând vom 
scăpa şi de greutatea aceasta, căci casă parohială avem 
acum zidită gata, şi Sfatul nostru bisericesc din Viena 
a anunţat de mult concursul pentru ocuparea postului 
de păstor sufletesc la noi. Au şi fost până acuma 
vre-o câţiva preoţi aice şi ni-att predicat ei, dar nu 
ni-au plăcut.* La aceasta eu îi replic primarului: 
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„D-le primar, eu. nu prea înţeleg vorba d-tale şi să 
mă ierţi ce-ţi voiu spune: Eu ştiu că un preot învaţă 
foarte mult, iar d-voastră sdnteţi mai puţin învăţaţi; 
deci cum puteţi judeca, ori de Un preot predică bine 
sau nu?" — .„Vez i Ş-ta" — îmi răspunde primarul 
— şi noi totuşi putem judeca,, fiindcă în" nici g casă 
de ale noastre 'nu lipseşte Biblia, pe care o cetim. Du-
minicele şi sărbătorile, şi aşa cunoaştem bine cuvântul 
dumnezeiesc. Când auzim dar că un preot începe a ni 
spune de pe amvon poveşti, atunci ştim că acela nu-i 
de noi, căci noi vrem să ni să deie în predică adevă
rata şi curata învăţătură a lui Cristos". 

„Dialogul acesta, dintre mine şi primarul din 
Iţcani, l-am intercalat într'o Duminică, după sfânta 
liturgie, îu predica ce am ţinut-o. în biserica mea 
parohială, şi la urma i-am întrebat pe ascultătorii 
m e i : „Auziţi, creştinilor, ştiţi voi^ ce-i Sfânta Biblie 
sau Sfânta Scriptură? Aveţi careva cartea aceasta, 
care trebue să fie pentru fiecare om mai scumpă de
cât hrana sa de toate zilele şi mai preţioasă decât toate 
cărţile la un loc din himea întreagă!?" Neprimind 
nici un răspuns, m'am adresat de-a dreptul cătră dl 
Vasile Fogpraş, care era aproape de mine, esto cel 
mai de frunte şi mai cu vază, membru al comunei 
mele parohiale şi în atâtea rânduri a fost primar, in-
trebându-1: „ai d-ta Sfânta Biblie?" Şi acum ascultaţi 
răspunsul atât de dureros al întrebatului: „Da spune-mi, 
S-ta, de unde s'o cumpăr ?" 

Aceasta este întâmplarea, care m'a făcut să 
văd colosala distanţă, ce desparte pe bietul nostru 
popor, atât, de înapoiat în toate condiţiile de viaţă, 
de popoarele cu adevărat culte, civilizate şi fericite ; 
aceasta este întâmplarea, care m'a făcut să cunosc 
adevărata cauză a tuturor relelor, ce bântuie neamul 
nostru de pretutindeni ; aceasta este întâmplarea, care 
m i a dus gândul la vecinie măreaţa figură a lui Au 
gust Hermann. Francke, vestitul păstor sufletesc din 
mahalaua Glaucha a oraşului Halle, şi la primul 
Institut biblic înfinţat acolo, în care dela anul 1713 
— 1893 s'au tipărit, pe lângă alte cărţi religioase şi 
morale, şepte milioane de Biblii cu un preţ băgatei 
pentru popor, şi după pilda căruia s'au întemeiat 
asemenea institute şi în Anglia precum şi pe aiurea, 
în sfârşit, aceasta este întâmplarea, care m'a împins 
să păşesc în publicitate cu apelul din .introducerea 
amintită, ca să să înfinţeze şi un Institut biblic 
românesc. 

Căci „Biblia, cea a Testamentului nou mai cu. 
samă, este şi va fi cartea sfântă a tuturor vremurilor 
şi a tuturor popoarelor, şi până azi ea e cel mai de 
câpitenie fundament etic al sufletului omenesc. Numai 
Biblia, cea mai vechie şi totodată cea mai nouă dintre 
cărţi, limpezeşte sufletele, ni dă temelie şi razim în 
viaţă, şi ne face să simţim toată măreţia or dinei mo
rale a lumii. Ni. dăm foarte bine samă, că Biblia e 
substanţa şi substratul gri cărei civilizaţii serioase. 
Ştim .că la baza celui mai liber dintre statele moderne, 
Anglia,, e cultura biblică. Cunoaştem frumoasa şi atât 

de adevărata vorbă a lui Iohn Ruskin că, fără Biblie, 
spiritul său n'ar fi întreg, precum şi vorba lui Heine, 
că Biblia e măreaţă şi •eternă ca Jnsaşi natura şi că 
e cartea cărţilor, cartea mare a bme'nimeir. Mai ştim, 
câtă mângâere şi linişte şi ;bttnâ rânduiaiă aduce ce
tirea Bibliei în toate casele, déla ceă. mai falnică-până 
la cea mai umilă, creând astfel cea;mai adâncă, mai 
intimă şi mai trainică comuniune sufletească1)." Deci 
„nu poate fi punct de plecare mai binecuvântat pentru 
însufleţirea, scoaterea 'din întunerec şi 'mântuirea de 
cele rele a unui popor, decât Biblia, Noul Testament 
mai cu samă2)." 

Va să zică simţim şi înţelegem,. de ce enormă 
importanţă sunt leacurile Sfintei Scripturi pentru vin
decarea tuturor mizeriilor unui popor. Ştim că Anglia 
şi Germania, pe baza culturii biblice, s'au înălţat la 
rangul ce-l ocupă în lume. Sântem bine pătrunşi şi 
convinşi de adevărul că, fără leacurile Sfintei Scrip
turi, viaţă C/U adevărat vrednică omenească nu poate 
exista. Dar când_e vorba să dăm, aceste leacuri aie
vea şi poporului nostru, ne lovim de întrebaVea atât 
de dureroasa a d-lui Fogoraş din Pătrăuţ, care să 
potriveşte pretutindeni, pe unde locueşte neamul nos
tru : „ Da spune-mi, unde să le. cumpăr ?" 0. ce trist 
sună întrebarea aceasta şi cât de imperios reclamă 
ea în fin tarea unui Institut biblic românesc! 

Anunţ 
Stimate Domnule! 

Am onoare a Vă aduce la cunoştinţă, că în 
colaborare cu mai mulţi învăţători am hotărât să în
tocmesc pentru şcoalele primare o serie complectă, de 
cărţi de cetire pentru limba română pe baza princi
piilor şi îndrumărilor noului plan ministerial. 

Tendinţa, ce să observă la autorii noştri de cărţi 
didactice pentru şcoalele primare, de a se conforma 
noului plan ministerial, ne-a determinat şi pe noi a 
face acelaş lucru şi la cărţile de cetire pentru limba 
română. Lucrul acesta să impunea şi până acum prin 
însuş faptul superiorităţii principiilor pedagogice, pe 
cari .să, întemeiază planul ministerial. Azi să impune 
şi mai mult prin noua situaţie a şcoalelor româneşti 
faţă de stat. Astfel lucrarea noastră credem, că nu 
poate fi decât binevenită pentru învăţătorii noştri. 

Faţă de celelalte manuale existente, cărţile noastre 
credem, că prezentă avantagii şi din alte puncte de 
vedere. 

Inovaţiile introduse de noi sânt următoarele: 

1) Pentru a face cărţile mai atrăgătoare pentru 
elevi şi pentru uşurarea intuiţiei am introdus nume
roase ilustraţii cât să poate de bine executate. 

2) Materialul prelucrat proză ca şi poeziile, este 

') Ziarul „Viitorul" din Bucureşti, anul II, Nr, 88. . 
3) Ibid. Nr. 80, pag. 2. 



cu totul nou. In punctul acesta ne-am ţinut strict de 
principiul, că cartea de cetire nu are să servească 
scopuri lati rale, ca gramatizare, aglomerarea enciclo
pedică de cunoşt inţe şi nici chiar substrat exclusiv 
pentru educaţia rdigioasâ-morală. 

Am perzistat pe lângă pricipiul, ca scopul prin
cipal al unei cărţi de cetire pentru limba română nu 
poate fi altul, decât ca prin alegerea de bucăţi potri
vite elevii sâ'şi poată însuşi o limbă corectă şi fru
moasă românească Aici să tracta deci de principiul, 
ca deja din frageda copilărie să sa dezvoalte şi în
tărească în elevi simţul pentru frumseţile limbei ro
mâne. In consecinţa atn făcut o severă selecţie atât 
în materialul de proză cât şi în materialul de versori. 
La bucăţile în proză n e a m silit să dăm o limbă fru
moasă, uşoară şi uniforma românească şi unde numai 
s'a putut, am introdus piese originale, sau prelucrate 
după cei mai buni povestitori ai noştri (Ispirescu, 
Stăncescu, Coşbuc, Ciocârlan, Brătescu-Voineşti etc.). 
In special la poezii am înlăturat balastul tradiţional 
de poezii neîndemânatice ad-hoc pregătite pentru 
cărţile de cetire şi hi locul lor am introdus poezii 
uşoare din literatura noastră mai nouă, dând preferinţă 
poeţilor de naştere dela noi din Ungaria (Coşbuc, 
Iosif, Goga, Soricu, Ecat. Pitiş, e t c ) . 

3) In lipsa unei literaturi speciale pentru copiii 
noştri şi având. în vedere faptul că terenul limbei 
române să va restrânge în mod. simţitor în şcoală, 
am voit, ca cărţile noastre sâ poată servi şi ca lectură 
privată de casă pentru copiii noştri. Ceeace nu să 
mai poate face în şcoală, doream ca să sâ poată face 
de aci înainte acasă. Din cauza aceasta am dat o 
dimenziune ceva mai mare cărţilor noastre, fără de 
a ridică în schimb preţul cărţii. 

4) In ceeace priveşte gruparea pieselor de cetire 
încă am introdus o inovaţie. Până atunci, până ce nu 
să va lucră un program analitic (âllandd tanmenet) 
şi pentru şcoalele româneşti şi în special pentru 
limba română, nu să va putea da o grupare potrivită 
după principiul concentrărei. Din acest motiv am 
grupat bucăţile de cetire după afinitatea cuprinsului 
şi anume fiecare categorie (povestiri morale, basme, 
icoane din natură etc.) «în secţii deosebite. Pentru 
variaţie şi pentru de a scoate în relief principiul, că 
paralel cu munca de educaţie şi instrucţie a învăţă
torului are sâ meargă în aceeaş direcţie şi munca 
părinţilor, unele secţii le-am prelucrat ca intreguri 
sistematice şi unitare, introducând pe tata şi mama 
ca călăuzi şi povâţuitori ai copiilor! Aşâ este în 
cartea de cetire pentru clasa III. secţia III. (comuna 
şi locuitorii ei) prelucrată în forma unei călătorii la 
târgul de primăvară, ce o face tatăl cu cei doi copii 
ai săi. 

5) Adausurile recapitulative de gramatică le-am 
înlăturat reservându-le pentru un manual deosebit de 
gramatică pentru toate clasele. 

Manualele nostre vor apărea in ordinea următoare: 
1) Cart-a d-; cetire pentru clasa III. 
2) IV 
3) V—VI 
4) II 

o 5) Abecedarul „ „ „ I. 
Am început cu manualul pentru clasa III. fiindcă 

mai ales dela această clasă în sus s'a simţit lipsa "unor 
cărţi de cetire corăspunzătoare timpului. 

Până acum a apărut cartea de Cetire pentru 
clasa III., care poate fi deci introdusă în şcoală deja 
cu începutul acetui an şcolar. In curând vor apărea 
şi celelalte manuale. 

In speranţă, că lucrarea noastră va înlesni munca 
învăţătorului şi va ridica şi nivoul învăţământului 
limbei române în şcoalele primare, ne luăm voie a 
recomandă atenţiei D-Voastră cărţile noastre. Editura 
Ciurcu, Brasso. 

Brasso-Braşov, în 20 August st. v. 1909. 

Nicolae Suliuă, 
profesor. 

P. T. Domni cari au primit colectele zidindei 
biserici gr. or. rom din Laţiunaş, sânt'rugaţi a le tri
mite în timpul cel mai scurt posibil, deoarece la 1 
Octomvre s. n. a. c. espiră timpul concesiunei mi
nisteriale, când apoi am lipsă la predarea socotii. 

Ferendia la 8/21 Septemvre 1909. 

Georgc Olde 
preot-capelan şi adm. par. 

Nr. 116 1909 

Convocare 
Adunarea generală ordinară a „Reuniunei învăţătorilor romani 

dela şcoalele confesionale gr. or. din dieceză Caransebeşului" să con
voacă pe Luni, 28 Septemvre (11 Octomvre st. n.) 1909 la Cacova; 
având următorul program: 

Duminecă în preziua adunării, participarea la s. liturgie şi la 
sfinţirea bisericei din Cacova. 

Şed inţa I. 
Luni, la 28 Septemvre (11 Octomvre si. n.) înainte de a-

meazăzi: 
1. La 8'/i ore chemarea Duhului sfânt. 
2. La 10 ore deschiderea adunării. 
3. Disertaţiuni 
4. Prezintarea rapoartelor şi a altor exibite incurse. 
5. Alegerea comisiunilor. 

Şed inţa II . 
Luni, la 28 Septemvre (11 Octomvre st. n.) ia 3 ore după 

ameazăzi : 
6. Referadele comisiunilor. 
7. Defigerea localităţii pentru adunarea generală din anul viitor. 
8. Propuneri incurse cu 8 zile înainte de adunare. 
9. Alegerea funcţionarilor şi a comitetului Reuniunei. 
10. închiderea adunării. : . 
Bocşa montană, la 1 Septemvre 1909. 

I o a n Mar cu P e t r u B a n d u 
preşedinte. prim notar. 



Nr. 868-^1909. 

Concurse 
Pentru ocuparea postului de învăţătoare suplini

toare pentru lucrul de mână la „Şcoala civilă de fete 
a Asociaţiunii" se publică concurs. 

învăţătoarele cari doresc a ocupa acest post au 
să înainteze, până la 20 Septemvrie st. n. comitetului 
central al Asociaţiunii (Sibiiu, str. Morii Nr. 6) ur
mătoarele a c t e : 

a) un certificat de botez : 
b) un act prin care să-şi dovedească cualificaţia 

cerută de legea statului pentru ocuparea postului de 
învăţătoare la şcoalele civile ; 

c) un act despre studiile pregătitoare şi ocupaţia 
de până acum ; 

d) un certificat despre cunoştinţele în teorie şi 
în praxâ a lucrului de mână ; 

e) un act prin care să dovedească cunoştinţa 
limbei române şi maghiare, eventual şi germane. 

Vor fi preferite învăţătoarele cari, pe lângă cua
lificaţia din lucrul de mână, mai au cualificaţia şi 
din oarecare categorii de studii. 

învăţătoarea suplinitoare primeşte o retribuţie 
anuală de K 660 plătită în rate lunare anticipative 
şi întreagă întreţinerea în internat. 

învăţătoarea angajată va avea să dee directoarei 
mână de ajutoir Ia serviciul internatului. , 

Sibiiu, din şedinţa comitetului „Asociaţiunii 1'. 
ţinută la 5 August 1909. ^ 3—3. [45] 
Iosif Sterea Şuluţu m. p. Oct. C. Tăslăuanu m. p. 

prezident. secretar. 

Nr 802 şi 996—1909. 

„Asociaţiunea pentru literatura română şi cultu
ra poporului român" publică concurs pentru urmă
toarele st ipendii: 

1. Un stipendiu de K 300*— din fundaţiunea 
Ioan Petran pentru studenţi universitari de naţiona
litate română, cari urmează la una din facultăţile uni
versităţii din Cluj. 

Cel împărtăşit de acest stipendiu va fi obligat a 
lua parte la „masa studenţilor academiei din Cluj". 

2. Un stipendiu de -K 80'— anual din Funda
ţiunea Dr. Ioan Moga şi soţia Ana născ. Bologa, des
tinat pentru fetiţe române din Transilvania, fărâ deo
sebire de confesiune, cari urmează o şcoală de fete 
românească. Vor fi preferite elevele cari urmează şcoa
la civilă de fete a „Asociaţiunii" şi cele înrudite cu 
familiile fundatorilor (Moga şi Bologa). 

Petiţiile sunt a să înainta până la 5 Octomvrie 
st. n. comitetului central al Asociaţiunii (Sibiiu, Str 
Morii Nr. 6.), însoţite de următoarele a c t e : 

a) certificat de botez; 
b) certificat de studii în original sau in copie 

legalizată (la universitari index) ; 
c) certificat de paupertate. 

d) fetiţele cari reflectează la stipendiul din fun
daţiunea Dr. Ioan Moga vor prezenta şi eventuale do
cumente de înrudire. 

Petiţiile intrate după terminul de 5 Octomvrie 
st. n. nu vor fi luate în considerare. 

Sibiiu, din şedinţa comitetului centra l .a l Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura poporu
lui român ţinută în 5 August şi 2 Septemvrie 1909. 

Iosif Sterca Şuluţu m. p. Oct. G. Tăslăuanu m. p. 
prezident. secretar. 

Nr, 1036—1909. 

Pentru ocuparea postului de agronom al *Aso
ciaţiunii" sâ publică coucurs în următoarele condiţiuni. 

I. Agronomul „Asociaţiunii" va avea să înde
plinească următoarele lucrări : 

a) va avea sâ compună un program de activitate, 
în înţelesul statutelor şi în marginile mijloacelor de 
care dispune „Asociaţiunea" pentru îmbunătăţirea 
situaţiei economice a poporului românesc din patrie. 

b) va trebui să ţină în despărţămintele „Asocia
ţiunii" cursuri şi prelegeri poporale din toate ramurile 
agriculturii, stăruind mai ales pentru o îndrumare 
practică în ale economiei raţionale. 

c) va iniţia şi înfinţa în comunele în care ţine 
prelegeri: însoţiri de tot felul, îndeosebi însoţiri de 
producţiune şi valorizare, agenturi şi biblioteci poporale, 
împărţind totodată cărţi între popor şi ocazional adu? 
nând obiecte pentru „Muzeul Asociaţiunii''. 

d) va avea să scrie conferinţe model şi broşuri 
din domeniul agriculturii pentru biblioteca poporală 
a „Asociaţiunii". 

c) va ocupa şi postul de econom al „Asociaţiunii". 
II. Retribuţia agronomului va fi: 
a) salar anual de K 2000. plătit în rate lunare 

anticipative. 
b) cu ocazia călătoriilor va primi o diurnă de 

K 6. şi cheltuelele de drum (în tren bilet de ci. II). 
c) pentru broşurile care le va publica în biblio

teca poporală a „Asociaţiunii" va primi, conform con
diţiilor stabilite K 40. de coala tipărită. 

III. Ceice vor să concureze la acest post au să 
dovedească: 

a) câ sânt de naţionalitate română, prin certi
ficatul de botez. 

b) câ au terminat o şcoală de agronomie su
perioară sau medie şi ' 

c) că au făcut cel puţin un an de praxă. 
Petiţiile sânt a se înainta până la 1 Noemvrie 

n. a. c. comitetului central al „Asociaţiunii" (Sibiiu, 
Str. Morii Nr. 6). 

IV. Agronomul să va angaja provizbr cu începere 
dela 1 Ianuarie 1910. 

Sibiiu, din şedinţa comitetului central al „Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cullura poporului 
român," ţinută la 2 Septemvrie n. 1909. 2—2 [47] 
Iosif Sterca Şuluţu m. p. Oot C. Tăslăuanu m. p. 

prezident. secretar. 



Ş t i r i 
Congresu l naţ ional b i s e r i c e s c e convocat pe 1/14 

Octomvre â. c. 
Soc i e ta tea scri i tori lor români nu demult ş'a ţinut în 

Bucureşti adunarea de constituire. Societatea îş propune să apere 
drepturile şi înteresele morale ala scriitorilor, să-i ajute pe ei şi vă
duvele şi copiii lor, să susţină pe scriitorii tineri de talent. Membrii 
societăţii sânt activi, onorari şi donatori. 

S o c i e t a t e a d e l ec tură „Andre iu Şaguna" din Sibiiu s'a 
constituit pe anul şcolar 1909/10 în şedinţa ţinută la 29 Aug. (11 
Sept.) 1909 în modul următor. 1. Preşedinte: Dr. Nicolae Bălan 
prof. sem. 2. Vicepreşedinte: Nicodim Oiştea cl. a. III. 3. Notar I 
Ioan Evuţianu cl. a. III. 4. Notar II. Ilie Paştină cl. a. I. 5. Cassar: 
Valeriu Judele cl. a. II. 6. Controlor: Vasile Sava cl. a. III. 7. Bi
bliotecar : Georgiu Comşa cl. a. II. 8. Vicebibliotecar: Iosif Popp 
cl. a. I. 9. Econom : Nicolau Lazar cl. a. II. Membrii în comisiunea 
literară: 1. Georgiu Ciupe cl. a. III. 2. Iosif Drăgoiu cl. a. III. 3. 
Iosif Trifa cl. a. III. 4. Ioan Budu cl. a. II. 5. Victor Iacob cl. a. II. 
6. Grig. Vermeşan cl. a. II. 7. Achil Borcianu cl. a. I. 8. Damaschin 
Ioanoviciu cl. a. II. 9. Vasile Stoicanea cl. a. I. 

Espoz i ţ i e . Zilele trecute s'a deschis espoziţia şcolilor de 
meserii, agricultură, gospodărie casnică şi viticultură din întreaga Ro
mânie. Obiectele espuse sânt mult admirate de vizitatori. 

Univers i tăţ i în E u r o p a sânt 125 cu peste 200 mii da 
studenţi. Germauia are 21 universităţi cu aproape 49 mii de studenţi, 
Franţa 16 cu 32 mii, Anglia 15 cu 25 mii, Austro-Ungaria 11 cu 
30 mii, Elveţia 7 cu 6500, România 2 cu 5000, Olanda 5 cu 4000, 
Belgia 4 cu 5000 de studenţi. Cei mai mulţi ascultători sânt la uni
versitatea din Berlin (aproape 14 mii), apoi în Paris (aproape 13000), 
Viena (peste- 6000 de studenţi). 

Stejarul începe a să impuţina în ţara noastră din cauza că 
sânt prea multe părerile de parchete a ci la noi şi în străinătate. 
Multe ferestrăe au sistat lucrul. 

U n sfat . * Dela înţeleptul evreu Chananjah a cerut amicul 
său, un tinăr, Mihail, sfat înainte de a pleca în străinătate. „Tu ceri 
mult", îi zice înţeleptul, „m-am cugetat şi eu la aceea, ca înainte de 
a pleca să-ţi dau un ban de călătorie aşa cum ceri tu. Şi iată să-l 
ai. Să iai sama, iubite fiule, tot viitorul precum şi tot timpul tău să 
împarte în 3 părţi : eri, astăzi şi mâne. Ziua de eri să-ţi fie de ma
estru şi învăţător. La ea să fi cu băgare de sama, ce te-a învăţat 
şi atunci vei şti, ce ai de făcut şi ce de întrelâsat. Astăzi e asemenea 
unui amic plăcut, pe care, pentru tinereţea lui, pentru prezenţa în
curajatoare, omul îl iubeşte mult. Fii înţelept, cugetă la tinereţele şi 
neesperienţa acestui amic, puţin te încrede în el şi te fereşte de pro
stiile tinereţelor lui. Al 3. e mâne, ţine-1 ca pe un străin necunoscut, 
pe care numai puţin sau nicicum nu poţi zidi. El poate fi bun şi 
prietenos, dar poate fi şi rău; el poate să să întâmple, dar poate 
şi rămânea. Acestea ţi-le însamnâ şi nu vei face nici o răutate sau 
prostie". 

O proroc i e . * Dr. Theophrastus Paracelzus Bombastus de Ho-
henheim în opul său : Astronomica et Astrologica tipărită la Koln 
la Arnold Byrkman 1567 combătea pe alt astronom, Lichtenberg, 
carele zise : „Cocoşul ( = Gallus, Gali după cum s'a numit pop. fran
cez) francez va fi un prelat". Theophrastus zice pe pagina 103. 
„Cum a crezut el (Lichtenberg) că adecă Franţia să fie una cu bi
serica. Eu cred contrarul, că prelatul însamnă numai bunurile bisericii, 
care vor fi răpite de Franceji." Apoi adauge : „Templele şi casele lui 
Dumnezeu, vor fi străformate în palate şi case de vânat. Şi mai 
curând va depune o găină ouă de aur decât a mai face vre-o funda-
ţiune şi pe care să nu-o înghită camera franceză." Deci o prorocie 
cu mai bine de 300 ani înainte la celece au urmat. La pagina 106 
scrie: „Deşi este clar în figura coeli (cerului) că unul din Franţa 
se va arăta în împărăţia Romană-Germană, care prin o apucătură 
îşi va însuşi un vultur şi să va. numi pe sine împărat şi va întră 
din nou în Franţa cu aceeaş pompă, dar nu va posede nimic deo
sebit, sau va ţinea ceva." Acestea să potrivesc la Napoleon. 

Bibliografii 
C u r s p r a c t i c d e L i m b a m a g h i a r ă pentru 

şcoalele primare de I. Dariu şi Erodi Jânos. Partea III 
60 fii. IV 70 fii. Editura librăriei Ciurcu, Braşov. 

* 
„ L u c e a f ă r u l " Nr. 18 are următorul S u m a r : D. 

Anghel şi Şt. 0 . Iosif, Balada lui Bucur (poezie). I. Paul, 
Nevasta beţivului. T. Murăşan, Şoapte .(poezie). V. 
Stoica, Gândul (după Hafis) (poezie). Z. Bârsan, Mărul. 
Dramă în 2 acte. Ştefan Braborescu, Cele două porum
biţe (poezie). I. Agârbiceanu, Părintele Vart. Bogdan. 
Vasile Stoica, Şi-o să pornesc (poezie). Oct. C. Tâslău-
anu, Arta în România. Dări de s eamă: George Panu : 
Amintiri deja Junimea (G. Bogdan-Duică). Cronică: f 
Dr. I. T. Mera. Cartea de aur. Infinţarea „societăţii 
scriitorilor români". Ştiri. — Poşta Redacţiei. Ilustra-
ţ iuni: Cula din Pojogeni-Gorj. Culă din Groşera-Gorj. 
Troiţă din Prahova. Troiţă din Vâlcea. Planurile d-lui 
G. Lupu. Compoziţie originală după ouă încondeiate 
aplicată la ceramică de d-şoara M. Panaitescu. Casa 
şi poarta lui Mogoş, în comuna Ciauru-Gorj. Faţada 
casei lui Mogoş. 

* 
A apărut Nr. 385 din.Biblioteca pentru toţi, con

ţinând Znoave versificale de Victor Bileiurescu, publi-'-

cist, redactor la Revista Nouă şi la alte reviste literare 
Genul acesta de literatură, totdeauna gustat de massa 
cititoare, va fi şi în cazul de faţă, credem, primit cu 
plăcere. Scrise într'un stil uşor, cu versul curgător şi 
tratând motive originale, cercetătorii acestor 101 znoave, 
vor urmări cu crescând interes până la sfârşit partea 
de haz ce se desprinde din fie-care din ele. Cititorul 
se va încredinţa, resfoind volumul, că versificatorul a 
reuşit să prindă, efectele de spirit din glumele româ
nului dela ţară şi de la oraş şi că a redat cu succes 
nota hazlie caracteristica fie-căruia din eroii znoavelor : 
ţigan, grec, ovrei, sârb, turc, neamţ, etc. Cât despre 
autor, puţin pretenţios cum îl cunoaştem, de nu va 
fi izbutit să'fie la înălţimea gusturilor celor mai rafi
nate în materie, va rămâne totuşi cu mulţumirea de 
a fi contribuit să descreţească fruntea pentru câte-va 
ceasuri, într'o vreme când să râde prea puţin, chipurile 
posomorâte sub ochii cărora aceste znoave vor cădea. 
Preţul 30 bani. Catalogul complect al acestei Biblioteci 
pentru toţi care cuprinde 500 de numere apărute până 
acum a se cere la Librăria Editoare Levn Alcaray 
— Bucureşti. ,. 

* 
De data aceasta se dă la iveală un Curs prac

tic de lucru manual alcătuit de învăţătorul FI. Ilioasa. 
Volumul acesta de aproape 180 de pagini, e însoţit 
de 162 bine reuşite figuri explicative. Cu publicarea 
lui s'a adus un real serviciu şcoalei şi populaţiei în 
general. Cei ce predau şi cei ce se ocupă cu lucru 
manual, vor găsi în cursul acesta o călăuză sigură 
în tot ceeace priveşte descrierea technică a celor mai 
principale specialităţi ale lucrului manual, cu indicarea 
uneltelor, materialelor şi procedeelor celor mai raţiona
le. Cititorul va mai găsi o mulţime de reţete practice 
referitoare la înnălbitul, coloratul, lustruitul şi alte 
operaţiuni finale la cari sânt supuse materialele prime 
ca şi obiectele, pentru obţinerea unui aspect cât mai 
estetic. Pentru a da o idşe de bogăţia materialului 
coprîns în acest volum, cităm o parte din titlurile 
capitolelor: împletituri de pae, obiecte confecţionate 
din împletituri, ţesături de pae, împletituri de papură 
şi obiecte lucrate din papură, pălării, geamantane, 



coşuri, împletituri de nuele, cartonage, lucrări de hâr
tie, etichete, legatul cărţilor, tâmplârie. lucrări în lemn, 
sculpturi, traforajul, pirogravura, etc. Expunerea e fă
cută cu o deosebită ,pricepere aşa încât poate fi în
ţeleasă, de ori cine, chiar şi de copiii din clasele pri: 
mare. Preţul exemplarului e numai de 60 bani. A se 
cere gratis la Librăria editoare Leon Alcalay, Bucureşti, 
catalogul complect al acestei Biblioteci pentru to\i care 
se sporeşte în mod regulat cu câte 2 volume noi pe 
fiecare săptămână şi care coprinde peşte 470 numere 
bine alese din toate ramurile literaturii române şi 
străine, precum : Nuvele. Romane, Poezii, Teatru, Ştiinţă 
popularizată, scrieri pentru tinerime, etc. Preţul fiecă
rui număr de 100-120 pagini costă minimul preţ de 
30 bani. 

Mioro ria ctiin (Mirată P r i m a q u a l i t a t e d i n s t u 

m l C l C Ut» OlUU bUla idy pârie proprie, se află de 
v â n z a r e în q u a n t d e 8 0 0 k g r . la preotul român 

IOAN JUCOS. Szervesty (u. p. Karânsebes). 
în vase de tinichea de 5 kgr, încă să poate procura 
cu 7 cor. franco. Calitatea escelentă a mierei o ade
vereşte medalia de aur, diploma de onoare, obţinute 
la expoziţia din Bucureşti din a. 1906, precum şi o 
mulţime de scrisori de recunoştinţă dela persoane 

' distinse din patrie şi străinătate. ; 

Licitaţiune minuendă, 
în urma încuvinţării Ven. Conzistor diecezan de dtto 28 

Noemvrie 1907 Nr. 5559 E şă.publică licitaţiune minuendă pentru 
acoperirea de nou şi repararea s. biserici gr. or. rom. din comuna 
Fr i saca , protopopiatul Caransebeşului. 

Licitaţiunea să va ţinea Duminică în 13/26 Septemvrie 1909 
la 11 ore a. m. în localitatea şcoalei confesionale din loc. 

Preţul de esclamare este 1044 coroan •. 
Lemnele, varul, năsipul şi ţigla să află toate la faţa locului. 
Doritorii de a licita au să depună în bani gata, ^vadiul de 

10% din preţul de esclamare. 
Planul de specificaţiunea de spese să pot vedea la preşedintele 

comitetului parohial. 
Prisaca din şedinţa corn. parohial lă 30 August 19,09. 

Visant ie B a b e u P e t r u Gatal ineea 
preş. com. parohial. epitrop. 

Concurse 
Să escrie pentru întregirea parohiei de clasa a Il-a din comuna 

Calina, protopresbiteratul Oraviţei cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în -„Foaia diecezană". 

Emolumentele împreunate cu acest post sânt: 
1. Una sesiune parohială de 30 de jugere. 
2. Stola şi birul uzitat. 
3. Cortel liber în casa parohială. 

' Recurenţii să învită a-şi înainta recursele sale adresate comi-
Jetului parohial din Calina,. Prea On. Oficiu protopresbiteral din Gra
vita, apoi a se prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sânta 
biserică spre a-şi arăta desteritatea în oratorie şi cântare, dar nu în 
ziua de alegere. 

Calina la 23 August 1909 din şedinţa comitetului parohial. 
• . :. . . 1 1—3.[53] 

T e o d o r Drugărin m. p. N i c o l a e Blaj m. p. 
preşedinte. ! notari, 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Pe baza decisului Venerabilului Conzistor diecezan Nr.'.- 2 B. 
ex 1909 să escrie concurs la parohia a IlI-a pentru alegerea de 
paroh la parohia de cl. Il-a din B o c ş a R o m a n a , rămasă -vacantă prin 
repausarea parohului Ioan Popovic', protopresbiteratul Bocşa montană, 
cu termin de recurgere da 30 zile dela prima publicare în »Foaia. 
diecezan ". 

• • . -, ' Emolumentele sânt:' : 
1. Sesiunea, parohială. 
2. Birul' şi stoia uzitată. 

Doritorii de a ocupa acest post au să-şi trimită recursele in-
struate conform statutului organic şi regulamentului pentru parohii, 
adresate comitetului parohial gr. or. din Bocşa română, Oficiului 
protopresbiteral. 

Recurenţii sânt poftiţi ca cu prealabila încunoştinţaye a pro-
topresbiterului tractual să se prezinte în vre-o Duminică sau săr
bătoare în s. biserică din Bocşa rom. spre a-şi arăta desteritatea în 
cântare, oficiare şi oratorie, dar nicidecum în ziua alegerii. 

Bocşa română din şedinţa comitetului parohial ţinută în 3/15 
Iulie 1909. 

1—3 [54] Comite tu l parohial 
în conţelegere cu mine: Petru Ieremia, administrator protopresbiteral. 

Pe baza decisului Vener. Conzistor diecezan din 13/26 August 
a. c. Nr. 2794 Şc. să escrie concurs din nou pentru ocuparea de 
învăţător la şcoala confesională gr. ort. română din P e t r o m a n , 
protopresbiteratul Ciacovii, cu termin de 30 zile dela prima publicare 
pe lângă, următoarele emolumente: 

1. Salar în bani 1000 cor. 
2. Scripturistica 10 cor. 
3. Cortel în natură şi grădină pentru legume. 
,4. Dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor. 
De încălzirea salei de învăţământ să va îngriji comuna bise-

ri. cască. 
Alesul învăţător este îndatorat a purta cantoratul în şi. afară 

de biserică, a înstrua tânărimea şcolară în cântările bisericeşti, ^ai-
dintre adulţi a creşte cântăreţi pentru strană. 

Preferiţi vor fi aceia, cari vor avea 4. clase gimnaziale sau 
civile şi vor dovedi cu atestat, că sânt în stare să instrueze şi să 
conducă cor vocal bisericesc şi lumesc. 

Pentru instruarea şi conducerea corului alesul va fi remunerat 
cu folosinţa alor 3 lanţe pământ arător. 

Pentru servicii pestate în altă comună nu să acordă nici nu 
fel de emolument. 

Recursele adjustate, cu documentele recerute, eventual şi ates
tat de serviciu — şi adresate comitetului parohial din Petroman, să 
să subştearnă Prea On. Oficiu protopresbiteral din Ciacova, cttul Timiş, 
— iar recurenţii să se prezinte în s. biserică spre a-şi arăta desteri
tatea în tipic şi cântare. 

Petroman, din şedinţa comitetului parohial ţinută în 1/14 Sep
temvrie 1909. 1—3 [53] 

Tre i eă R u s a n d á Traioa P e p a 
preş. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual Ioan Pinciu. 

Să escrie concurs pentru ocuparea postului de învăţător la 
şcoala confesională gr. ort. română din Căvăran, protopresbiteratul 
Lugojului cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Foaia die
cezană" cu următoarele 

Emolumente : 
. 1. Salar în bani gata 740 cor. 

2. Venitul dela 2 jugere de pământ dela intravilan şi lemne 
260 coroane. 

3. Pentru scripturistica şi conferinţă 30 cor. 
4. Dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor. 

-5. Cortel liber şi aparţinătoarele cu grădină de legumi. 
Alesul învăţător este îndatorat a purta cantoratul în şi afară 

de biserică, a purta sexipturistica comitetului şi sinodului parohial, a 
compune socoţile cultului şi bisericii. 

Pentru servicii învăţătoreşti prestate în alte comune comuna 
bisericească nu acordă nici un emolument. 

în candidaţie vor fi luaţi numai recurenţi cu calcul bun. 
Doritorii de a ocupa acest post, au a se prezenta în s. bise-' 

rică în vre-o Duminică sau sărbătoare şi a-şi subşterne petiţiile Prea 
On. Domn protopresniter tractual Dr. George Popoviciu în Lugoj. 

Căvăran în 4 Septemvrie 1909. 2—3 [52] 
în conţelegere cu mine: Dr. George Popoviciu protopreşbiter. 

Să escrie concurs -pentru ocuparea postului de învăţător la 
şcoala gr. ort. română din Răcăşd ia , protopresbiteratul Bisericei-
albe cu termin de 30 ziie dela prima publicare'în „Foia diecezană" 
cu următoarele 

Emolumente: 
1. Salar în bani gata 1000 coroane. 
2. Cortel în natură. 
3. Cvincvenale conform dispoziţiunilor cuprinse în §. 2 şi 3 

al art. de lege XXVII din anul 1907 cu începerea dela ocuparea 
postului. 



4. Pauşal pentru scripturistică 10 coroane. 
5. Spese pentru conferinţă 20 coroane. ' 
Alesul învăţător este îndatorat a purta cu ce alalţi învăţători 

cantoratul în şi afară de biserică, a instrua tinerimea şcolară în cân
tarea bisericească din clasa lui. 

Pentru serviciile prestate în a'te comune comuna bisericească 
nu acordă nici un emolument. 

Recurenţii au a-şi subşterne recursele Prea On. Oficiu proto
presbiteral din Biserica-albă fiind adresate comitetului parohial din 
Racaşdia, au a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în 
sânta biserică spre a-şi ară a desteritatea în captare, dar nu în 
ziua alegerei. _ 2—3 [51] 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Pre baza decisului comitetufui parohial din Zorlenţul -mare 
ddto 23 August a. c. să escrie concurs-pentru întregirea definitivă a 
postului de învăţător la ambele clase dela şcoala confesională gr. 
ort. rom. din aceasta comună, cu termin de recurgere de 30 zile dela 
prima publicare în Foaia diecezană. 

Emolumentele înpreunate cu acest post sunt: 
1. Salari în bani 600 cor. 
2. Pentru lemne pre sama învăţătorului şi pentru încălzirea 

salei de învăţământ 196 cor. 
3. Diurne la conferinţă şi adunarea generale 50 cor. 
4. Pentru scripturistică 20 cor. 
5. Pentru servitorul şcoalei 30 cor. 
6. Dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor. 
Cortel cu două chilii, bucătărie, cămară, grajd, şopru şi cocină, 

grădină de legumi şi 1 juger pământ estravilan. Dela 1 Iulie 1910 
să vor redica salarele la suma prescrică în lege. 

Pentru servicii prestate în alte comune nu să acoarda nici un 
emolument. 

Alesul respective aleşii învăţători sânt îndatoraţi a instrua 
pruncii în cântările rituale şi a conduce cântarea în şi afară dc 
biserică. 

Doritorii cari voesc a reflecta la vreunul din aceste posturi, 
sânt avizaţi, ca recursele prevăzute cu documentele preserise şi 
adresate comitetului parohial, să le subştearnă Prea On. Oficiu pro
topresbiteral în Lugoj, şi sânt poftiţi a se prezenta în vr'o Duminecă 
sau sărbătoare în s. biserică spre a-şi arăta desteritatea în cântare 
şi în tipic. 

Zorlenţul-mare la 25 August 1909. 2—3 [50] 
Comite tu l parohial 

Pe baza ordinaţiunci Venerabilului Conzistoriu diecezan din 3 
Septemvrie 1907 şi 13 Iunie 1909., să escrie concurs pentru parohia 
de clasa III din comuna Secen i , cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Foaia diecezană". 

Emolumentele sunt: 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 jugere catastrale. 
2. Stola uzitată. 
3. Birul de una măsură cucuruz sau 2 cor. dela fiecare casă. 
Concurenţii au a-şi subşterne concursele lor, instruate con

form statutului organic şi."regulamentului nou pentru parohii şi adre
sate comitetului parohial din comuna Seceni, Prea On. Domn proto
presbiter în Făget. 

Concurenţii sânt poftiţi cu prealabila încunoştinţare a Prea 
On. Domn protopresbiter tractual a se prezenta în vre-o Duminică 
sau sărbătoare în sfânta biserică spre a-şi arăta desteritatea în cântare 
şi oratorie. . 

Din şedinţa comitetului parohial gr. or. român din Seceni 
ţinută în 5 Iulie 1909. 2—3 [49] 
Gervas ie P a u l e s c u m. p. R o m u l u s Ciu loneseu m. p. 

preşedinte notar. 
In conţelegere cu mine : Sebastian Olariu m. p. protopresbiter 

tractual. 

Pentru întregirea definitivă a posturilor de învăţători la şcoa-
lele confesionale gr. or. române din Crivina, H o m o ş d i a cu filia 
Coşăviţa , Jupâneş t i cu filia Bă loşe ş t i , Mutnicu l -mic cu filia 
Dragş ineş t i , Pe troasa , Poverg ina şi Sarazani, să escrie con
curs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia die
cezană. 

I. Crivina. 
1. Salar în bani gata 360 cor,. 
2. Pentru scripturistică 6 cor. 
3. Pentru conferinţă 10 cor. 
4. Lemne pentru foc 30 cor. 
5. Cortel în natură cu grădină de jumătate jugăr. 

II . H o m o ş d i a — Coşăviţa. 
1. Salar în bani gata 332 cor. 

; 2*. Pentru conferinţă şi adunarea generală 16 cor. 
3. Pentru scripturistică 7 cor. 
4. Pentru lemne 32 cor., pe sama învăţătorului 16 cor. şi pe 

sama şcoalei 16 cor., lemnele le va aduce şi tăia comuna biseri
cească. 

5. Pentru servitorul şcoalei 8 cor. 
6. Dela înmormântări cu liturghie 1 cor., fără liturghie 40 fii. 
7. 17 HI. cucuruz în boambe. 
8. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu grădină de jumătate 

jugăr. 
9. Jumătate jugăr pământ arător cu venit de 50 cor. 

I I I . J u p â n e ş t i ' — B ă l o ş e ş t i . 
1. Salar în bani gata 600 cor. 
2. Pentru conferinţă 10 cor. 
3. Pentru adunarea generală 10 cor. 
4. Pentru scripturistică 10 cor. 
5. Pentru lemne 30 cor., pe sama învăţătorului 15 cor. şi pe 

sama şcoalei 15 cor. 
6. Dela înmormântări unde va fi poftit 80 fileri. 
7. Locuinţă liberă cu grădină de jumătate jugăr. 

IV. Mutn icu l -mic — Dragş ineş t i . 
1. Salar în bani gata 328 cor. 
2. 18 HI. grâu. 
3. 18 HI. cucuruz. 
4. Pentru conferinţă şi adunarea generală 16 cor. 
5. Pentru lemne 72 cor., pe sama învăţătorului 24 cor. şi pe 

sama şcoalei 48 cor. 
6. Locuinţă liberă cu grădină pentru legumi. 

V. Pe troasa . 
1. Salar în bani gata 440 cor. 
2. Pentru conferinţă 12 cor. 
3. Pentru scripturistică 12 cor. 
4. Pentru lemne 34 cor., pe sama învăţătorului 17 cor. şi pe 

sama şcoalei 17 cor. 
5. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu grădină de '/a jugăr. 
6. Un jumătate jugăr fânaţ în hotarul comunal. 

VI . Povergina. 
1. Salar în bani gata 300 cor. în acest salar de 300 cor. se 

cuprind şi ajutorul revocabil de 100 cor. dela Venerabilul Conzistor 
diecezan. 

2. Pentru conferinţă şi adunarea generală 12 cor. 
3. Pentru scipturistică 10 cor. 
4. Pentru facerea socoţilor bisericei şi a cultului 20 cor. 
5. 20 metri lemne de foc în natură aduse în curtea şcoalei 

pentru învăţător şi sala de învăţământ. 
6. 3 jugăre de pământ arător şi fânaţ cu venit de 20 cor. 
7. Locuinţă liberă cu grădină pentru legumi. 

V I L Sarazani. 

1. Salar în bani gata 600 cor. 
2. Adunarea generală şi conferinţă 20 cor. 
3. Pentru scripturistică 10 cor. 
4. Dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor. 
5. Locuinţă liberă cu grădină de un jugăr. 
învăţătorii din comunele: Homoşdia—Coşăviţa, Jupâneşti—-

Băloşeşti, lylutnic —,Dragşineşti au să ţină prelegerile în mod alter
nativ. 

Alesul învăţător este îndatorat a purta cantoratul în şi afară 
de biserică, a purta seripturistica în comitetul şi sinodul parohial şi • 
a compune socoţile cultului şi a bisericei. 

Pentru serviciile prestate înainte de ocuparea vreunuia din 
aceste posturi, comunele nu acoardă alesului nici un fel de emo
lument decât cele indicate aici. 

Doritorii de a ocupa vreunul din aceste posturi au a-şi 
aşterne petiţiunile instruate conform normelor din vigoare în ter, 
minul deschis la oficiul protopresbiteral gr. or. român al tractulue 
Făget. 

Comitetul parohial doreşte ca recurenţii să se prezinte în vre-
Duminecă sau sărbătoare în sânta biserică a respectivei comunei 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic, dar nu în ziua do 
alegere. . 3—3 .[48] 

Făget, în 26 August 1909. 

în conţelegere cu comitetele parohiale. Sebastian -Olariu m. p. pro
topresbiter tractual. 



Î n c h e i e r e a c o n t u r i l o r 
pe timpul din 1-a Iulie 1908 până la 30 Iunie 1909 

a soc ie tă ţ i i c o m e r c i a l e p e acţii „Severineana", C a r a n s e b e ş . 

Fondată la 3 Martie 1898 — începerea activităţii 11 Decemvrie 1898. 

Act iva CONTUL BILANŢULUI P a s i v a 

14911 84 117000 , 
300 — 24217 71 

130717 80 80695 46 
785 99 23688 05 

Mobiliar K. 6462.10 1105 50 
după 1 0 % amortizare . . K. 646.21 5815 89 231 17 

învestiri K. 3688.15 10203 42 
după amortizare de . . . K. 614.69 3073 46 

59467 57 
40960 13 

1108 63 
257141 31 257141 31 

Debi t c o n t u l p r o f ; [TULU I ŞI AL PERDERILOE \ Crec iit 

1210 07 Venit transpus din anul 1907/908 . . . 86 87 
13686 82 Venit dela mărfuri şi scont 32177 50 
3597 10 256 60 

437 57 2015 65 
2463 72 V. 

Amortizare din iMobiliar^ . . K. 646.21 
„ „ investiri' . . K. 614.69 1260 90 

543 31 ^ ^ ^ ^ ^ 
1133 71 

10203 42 

34536 62 34536 62 

C a r a n s e b e ş , 30 Iunie 1909. 

Aure l Mar in m. p. P e t r u L e p a m. p. I o a n Şuşo i m. p. 
preşedinte. conducătorul prăvăliei. contabil. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

N i c o l a e J u m a n c a m. p. T r a i a n I o n a ş i u m. p. Dr. N i c o l a e I o n e s c u m. p. I o a n S to i an m. p. 
vicepreşedinte. secretar. 

P e t r u B o r ţ u n m. p. A l e s a n d r u B a l a ş m. p. N i c o l a e G. Velcu m. p. N i c o l a e Mar in m. p. 

Acest bilanţ l'am revidat dimpreună cu contul profitului şi al perderilor şi confrontându-le cu cărţile 
principale şi auxiliare le-am aflat în deplină consonanţă. 

C A R A N S E B E Ş , la 18 Septemvrie 1909. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I E R E : 

A n t o n i u S e q u e n s m. p. C o n s t a n t i n B u r d i a m. p. 
consilier aulic, preşedinte. 

N i c o l a e P o p o v i c i m. p. G e o r g e P e t r e s c u m. p. 

Redactor responzabi lDr. Ios i f Olariu. Tiparul şi editura Tipografiei diecezane în Caransebeş. 




